国家沙漠公园管理办法

　　第一条  为规范国家沙漠公园（含石漠公园）建设和管理，根据《林业发展“十三五”规划》、《全国防沙治沙规划（2011—2020年）》和《沙化土地封禁保护修复制度方案》，制定本办法。
　　国家沙漠公园的建设和管理应当遵守本办法。
　　第二条  沙漠公园是以荒漠景观为主体，以保护荒漠生态系统和生态功能为核心，合理利用自然与人文景观资源，开展生态保护及植被恢复、科研监测、宣传教育、生态旅游等活动的特定区域。
　　第三条  国家沙漠公园建设和管理必须遵循“保护优先、科学规划、合理利用、持续发展”的基本原则，在地域上不得与国家已批准设立的其他保护区域重叠或者交叉。
　　第四条  国家沙漠公园建设是国家生态建设的重要组成部分，属社会公益事业。国家鼓励公民、法人和其他组织捐资或者志愿参与沙漠公园建设和保护工作。
　　第五条  国家林业局负责国家沙漠公园建设的指导、监督和管理，具体工作由国家林业局防沙治沙办公室承担。
　　国家沙漠公园原则上以县域为单位组织建设。县级以上地方人民政府林业主管部门负责本辖区内国家沙漠公园建设的指导和监督。跨县级及以上行政区域的国家沙漠公园建设应当由相应的上级人民政府林业主管部门负责指导和监督。
　　第六条  具备下列基本条件可申报国家沙漠公园：
　　（一）所在区域的荒漠生态系统具有典型性和代表性，或者防沙治沙生态区位重要。
　　（二）面积原则上不低于200公顷，公园中沙化土地面积一般应占公园总面积的60%以上。
　　（三）土地所有权、使用权权属无争议，四至清晰，相关权利人无不同意见。国家沙漠公园范围内土地原则上以国有土地为主。
　　（四）区域内水资源能够保证国家沙漠公园生态和其他用水需求。
　　（五）具有较高的科学价值和美学价值。
　　第七条  省级林业主管部门对于符合上述申报条件的地区，可以向国家林业局申请建立国家沙漠公园。申报材料包括以下内容：
　　（一）省级林业主管部门出具的申请文件和申报书（见附）。
　　（二）拟建国家沙漠公园的总体规划文本及专家评审意见。
　　（三）反映拟建国家沙漠公园现状的宣传画册和视频宣传片。
　　（四）所在地县级人民政府同意建设国家沙漠公园的批复文件；跨行政区域的，需提交其同属上级人民政府同意建设国家沙漠公园的批复文件。
　　（五）县级人民政府出具的拟建国家沙漠公园土地权属清晰、无争议的证明文件。
　　（六）县级人民政府出具的拟建国家沙漠公园相关利益主体无争议的证明材料。
　　第八条  国家林业局组建国家沙漠公园评审专家委员会，负责对申报材料进行审核，并根据需要组织专家进行实地评估。
　　国家林业局召开国家沙漠公园综合评审会，对国家沙漠公园建设资格进行综合评审。评审专家通过审查申请材料、听取实地考查评估意见、观看视频资料和综合评议等环节，形成综合评审意见。
　　第九条  根据综合评审意见和全国总体规划，国家林业局确定拟建国家沙漠公园名单，在国家林业局政府网站上进行公示，时间为10个工作日，公示无异议后由国家林业局复函同意建设国家沙漠公园。
　　第十条  国家沙漠公园建设单位实行滚动式管理，采取“准入—退出”机制。对有明显不良记录的，责令其限期整改；整改仍不合格的，停止国家沙漠公园建设，取消其称号。
　　第十一条  国家沙漠公园所在地县级以上地方人民政府应当设立或者指定专门的管理机构，统一负责国家沙漠公园的建设与管理工作。管理机构应当定期对辖区内的资源开展调查和动态监测，建立档案，并根据监测情况采取相应的管理措施。
　　第十二条  国家沙漠公园建设要合理进行功能分区，发挥保护、科研、宣教和游憩等生态公益功能。功能分区主要包括生态保育区、宣教展示区、沙漠体验区、管理服务区。
　　（一）生态保育区应当实行最严格的生态保护和管理，最大限度减少对生态环境的破坏和消极影响。生态保育区可利用现有人员和技术手段开展沙漠公园的植被保护工作，建立必要的保护设施，提高管理水平，巩固建设成果。对具有植被恢复条件和可能发生植被退化的区域，可采取以生物措施为主的综合治理措施，持续提高沙漠公园的生态功能。生态保育区面积原则上应不小于国家沙漠公园总面积的60%。
　　（二）宣教展示区主要开展与荒漠生态系统相关的科普宣教和自然人文景观的展示活动。可修建必要的基础设施，如道路、展示牌及科普教育设施等。
　　（三）沙漠体验区可在不损害荒漠生态系统功能的前提下开展生态旅游、文化、体育等活动，建设必要的旅游景点和配套设施。沙漠体验区面积原则上不超过国家沙漠公园总面积的20%。
　　（四）管理服务区主要开展管理、接待和服务等活动，可进行必要的基础设施建设，完善服务功能，提高服务水平。管理服务区面积应不超过国家沙漠公园总面积的5%。
　　第十三条  国家沙漠公园应当按照总体规划确定的范围进行建设，任何单位和个人不得擅自更改建设范围。建设范围的变更，须经国家林业局同意。
　　国家沙漠公园建设要与所在地主体功能区规划、防沙治沙规划和土地利用规划相衔接，与生态资源保护、利用等相关规划相协调。
　　第十四条  国家沙漠公园使用统一标识和命名，国家沙漠公园采取下列命名方式：省（自治区、直辖市）—地名—国家沙漠公园。
　　第十五条  国家沙漠公园建设应当着力提高公众防沙治沙和生态保护意识。鼓励国家沙漠公园定期向中小学生免费开放。
　　第十六条  除国家另有规定外，在国家沙漠公园范围内禁止下列行为：
　　（一）开展房地产、高尔夫球场、大型楼堂馆所、工业开发、农业开发等建设项目。
　　（二）直接排放或者堆放未经处理或者超标准的生活污水、废水、废渣、废物及其他污染物。
　　（三）其他破坏或者有损荒漠生态系统功能的活动。
　　第十七条  本办法自2017年10月1日起实施，有效期至2022年12月31日。《国家林业局关于做好国家沙漠公园建设试点工作的通知》（林沙发〔2013〕145号）和《国家沙漠公园试点建设管理办法》（林沙发〔2013〕232号）同时废止。

